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RUTA DE APRENDIZAIJE

En esta guia podras aprender a identificar las reacciones de oxidacidn—reduccién.
Ademads, aprenderds el método de balanceo de semirreacciones, el cual es un
procedimiento util para balancear ecuaciones de reacciones redox en soluciones
acuosas.

Reacciones

Nimero de oxidacion - Balanceo de

oxidacion reduccidn ecuaciones

INDICE

Introduccion

Numero de oxidacion
Reacciones oxidacién-reduccion
Balanceo de ecuaciones
Problemas Resueltos
Problemas Propuestos

Sintesis

Bibliografia




Para que una sustancia gane electrones, otra
tiene que perderlos. La reaccidn que tiene lugar
entre un oxidante y un reductor se denomina
reaccion de oxidacidon-reduccion, o mas

frecuentemente reaccion redox.
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Oxidacion

» Oxidacion —> especie cede electrones
(pérdida de electrones). Se traduce como
un aumento en el estado de oxidacion.

» Reduccién - especie acepta electrones
(ganancia de electrones). Se traduce como
una disminucion en el estado de

oxidacion.

A cada atomo de un compuesto se le asigna
un numero de oxidacién (estado de
oxidacidn), que se define como el nimero de

electrones ganados o perdidos con respecto

al atomo aislado.

El nimero de oxidacién de los elementos
en estado libre es 0.

El nimero de oxidacién del hidrégeno es
+1, salvo en los hidruros metalicos, donde
es—1.

El nimero de oxidacién del oxigeno es -2,
salvo en los perdxidos, donde es —1.

El nimero de oxidacion de los metales
alcalinos (1A) es +1, el de los alcalinotérreos
(l1A) es +2 y el de los térreos (IIIA) es +3.

El nimero de oxidacidon negativo de los
halégenos (VIIA) es —1.

Los metales presentan estados de
oxidaciéon positivos y los no metales
pueden presentar valores positivos o

negativos.



LEE Y ANALIZA LOS SIGUIENTES PROBLEMAS

Ejemplo 1. Determinar el Estado de Oxidacién (E.D.O.) del azufre en el anién sulfato (SO42).
Hay que tener en cuenta que se trata de una especie idnica de carga —2.

S+ (4 x Oxigeno) =-2

S+ (4x-2) =-2
S+ (-8) =-

S =-2+8
S =6

Ejemplo 2. Pasos del método ion-electréon en medio acido:

KMnO4 + H2504 + Kl - MnSO4 + |2 + K2504 + H20

1. Moléculas o iones existentes en la disolucidn:
KMnOs - K* + MnO4~
H2S04 = 2H* + S04%~
KI=>K'+1~
MnSOs = Mn?* + SO4%
K2SO04 = 2K* + S042~
I2 y H,0 (sin disociar)

2. Escribir semirreacciones y balancear por inspeccién todos los elementos que no sean ni

oxigeno ni hidrégeno en las dos semirreacciones:
Oxidacion: 21~ = |,
Reduccidon: MnO4 ~ > Mn?*




3. Para reacciones en medio acido, agregar H,0O para balancear los atomos de O y H* para
balancear los atomos de H:

Oxidacion: 21> 1,
Reduccidn: MnO4~ + 8H* = Mn?* + 4H,0

4. Agregar electrones en el lado apropiado de cada una de las semirreacciones para
balancear las cargas. Ademas, si es necesario, igualar el nimero de electrones en las dos

semirreacciones multiplicando cada una de las reacciones por un coeficiente apropiado:

Oxidacién:5x (21" > 12 + 2 e)
Reduccidn: 2x (MnO4~+ 8H* + 5e” > Mn?* + 4H,0)

Oxidacion: 101" > 51, + 10e”
Reduccidn: 2 MnOs ~+ 16 H* + 10e™ > 2 Mn%* + 8 H,0

Reaccion global: 10 17+ 2 MnO4~ + 16 H* > 512 + 2 Mn?* + 8 H,0

5. Escribir la reaccion quimica completa utilizando los coeficientes hallados y afiadiendo las
moléculas o iones que no intervienen directamente en la reaccion redox:

2 KMnOgs + 8 H2S04 + 10 KI > 2 MnSO4 + 5 |2 + 6 K2SO4 + 8 H20

Las 6 moléculas de K;SO4 (sustancia que no interviene en la reaccion redox) se obtienen
por tanteo.

Ejemplo 3. Pasos del método ion-electrén en medio basico:

Cr2(S04)3 + KCIO3 + KOH = K2CrO4 + KCI + K2S04 + H,0

1. Moléculas o iones existentes en la disolucidn:
Cr2(504)3 > 2Cr3* + 35042_
KOH = K*+ OH™
KCIOs - K+ + ClO3™
K2CrO4 > 2K+ + CrO4*
KCl = K* + CI~



K2S04 = 2K+ + SO4%
H,0 (sin disociar)
2. Escribir semirreacciones y balancear por inspeccion todos los elementos que
no sean ni oxigeno ni hidrégeno en las dos semirreacciones:

Oxidacion: Cr3* = CrO4*
Reduccién: ClOs~ - CI™

3. Parareacciones en medio bdsico, agregar OH- para balancear los dtomos de
Oy H,0 para balancear los dtomos de H:

Oxidacion: Cr3* + 8 OH™ - Cr04%>~ + 4 H20
Los 4 4tomos de O que se precisan para formar el CrO4%~ provienen de los
OH~ existentes en el medio basico. Se necesitan el doble, pues la mitad de

éstos van a parar al H,0 junto con todos los atomos de H.

Reduccidn: CIO3™+3 H,0 - ClI™+ 6 OH™
Los 3 atomos de O que se precisan para formar el CI~ provienen de los OH™

existentes en el medio basico. Se necesitan el doble, pues la mitad de éstos

van a parar al H,0 junto con todos los atomos de H.




4. Agregar electrones en el lado apropiado de cada una de las semirreacciones para
balancear las cargas. Ademas, si es necesario, igualar el nUmero de electrones en

las dos semirreacciones multiplicando cada una de las reacciones por un coeficiente

apropiado.

Oxidacién: 2 x (Cr3* + 8 OH™ > CrO4%> + 4 H,0 + 3e-)

Reduccién: ClIOs™+ 3 H,O + 6e” > ClI~+ 6 OH~

Cr¥* + 16 OH™ = 2 CrO4* + 8 H,0 + 6e-

ClO3s™+ 3 H,O + 6e- - Cl-+ 6 OH™
R. global: 2Cr3* + 160H™ + CIO3™ + 3H,0 - 2Cr0O4% + 8H,0 + CI~ + 60H"

Simplificando los OH-vy el H,0 presentes en ambos miembros:
2Cr3* + 10 OH™ + ClO3™ > 2 CrO4> + 5 H,0 + CI7

5. Escribir la reaccién quimica completa utilizando los coeficientes hallados vy

anadiendo las moléculas o iones que no intervienen directamente en la reaccién
redox:

Cr2(SO4)s3 + KCIO3 + 10 KOH -» 2 K2CrO4 + 5 H20 + KCl + 3 K2S04

Las 3 moléculas de K,SO4 (sustancia que no interviene en la reaccién redox) se obtienen

por tanteo.



Ejercicios Propuestos

A continuacidén, encontrards ejercicios para que practiques. Recuerda hacer lo siguiente:

= Resuélvelas siguiendo los pasos utilizados en los ejemplos resueltos.
» Si es necesario, apoyate con los apuntes expuestos al inicio.

» Sisurgen dudas, registrarlas para luego consultar con el tutor.

*= jBuen trabajo!

1. Calcule el estado de oxidacidn de cada elemento:
a) HF b) CaF2 c)MgCl, d) NaxS

e)NHs f)CO, g)CO h) AICI3

i) N2Os  j)N2Os k) N2Os 1) NOs3™

m) SO4%>~ n) SO3%

2. Balancee por el método l6n-Electrdn, las siguientes reacciones redox:
a)Zn+NOs3 +H* > Zn?*+NH4"+ H,0

b) Fe?*+ NOs~ > Fe3*+ NO (Medio 4cido)

c)Cl; - CI™+ ClOs (Medio basico)
d) P4 = PHs3 + H,PO; (Medio basico)

3. En la reaccidn siguiente:
K2Cr207 + H3S + HCI - CrCls + S + KCI + H20

a) Deduce razonadamente cudl es la sustancia oxidante y la reductora, la que se oxida y la
que se reduce.

b) Escribe y ajusta las semirreacciones de oxidacion-reduccion.
c) Escribe y ajusta la reaccion global.

d) Calcula cuanto azufre se produce si reaccionan 51 g de H,S.



SINTESIS

e Podemos utilizar el método de semirreacciones para balancear las ecuaciones de las

reacciones redox que suceden en solucién acuosa.

e Cada semirreaccién se balancea para masa y carga, y luego se combinan las dos

ecuaciones con los coeficientes apropiados para cancelar los electrones.

e Para balancear ecuaciones redox mds complejas, a veces es necesario agregar iones H*y
moléculas de H,O (si la reaccion ocurre en solucion acida) o bien iones OH™ y moléculas

de H>0 (si la reaccién ocurre en solucion basica) a la ecuacién.
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